Ubungen Montag -1-

VORKURS MATHEMATIK, UBUNGEN

MONTAG
Block 1
1. Berechnen Sie von Hand:
a) (((4/3+5/2)-6/5)-2/5)-5/2 und b)g;(£—3[§+iD+§
9 {18 9\7 14 2
2. Berechnen Sie von Hand:
)
a) 1 b) L c) [L
o ) 3
((3/4)J 4 4
3. Zu welchen Zahlenmengen (N, Z, Q, R) gehéren:
a) 7 b) N0 o) \F d) (=100)-(=99) - (-98) - (-97) 2
4 4.3.2-1

4. Wandeln Sie die periodische Dezimalzahl 0.7333... in einen Bruch um!

5. Vereinfachen Sie:
a) (4a— 3b)(a + 2b)(5a + 6b) b) 1 —x(1 —x(1 =x(1 =x(1=x(1-=x)))))
c) (4ax — 3by)(4ax + 3by) — 16(ax + by)> d)—(u-1)(2u—1)Bu—1)—1+6uU’—u+1)

6. Eliminieren Sie die Klammern (Tipp: Binomische Formeln fiir h6here Potenzen):
a) (x+y)  b)(-m+10)°

7. Zerlegen Sie (vollstandig und so weit wie mdéglich!) in Faktoren.
a) 42ab —56bd —48ac + 64cd b) x* —x’ —12x* C) 2(r+2)Br+1)=5(r+2)

d) 256n° —4 e) r* —=3r* +1 Tipp: Versuchen Sie’s mit einem Trick

8. Kurzen Sie die folgenden Bruchterme so weit wie mdglich:
a_5 b) 4xy_20 C) 3.x+3 d) 9x2—12xy+4y2
5—a 30—-6xy 2x° 42 12x°—11xy+2y?

a)

9. Erweitern Sie die folgenden Briiche:

a) === -
3b  15ab 7y Tay—Tby 3x-1 2-6x

3 2
10. *Zeigen Sie: Firallem € N ist 72, ™ L ™ gine ganze Zahl. Hinweis: Klammern Sie aus!
6 2 3
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Block 2

1. Briiche addieren / subtrahieren

a) 4x—5y 5x-5y b) a__, o) 7 4 6
2x 2x a+b x=1 1-x

Sa-b 3a+b 4a’—Tab-b’ 2x 2y a-2 a-2
d) 2 2 272 e) 2 2 2 2 ) 2 9

ab ab ab xXT=y oy —x (a—4) a*-Ta+12

2. Bruche multiplizieren / dividieren

a) 4m—8n . 2bx+6by b) (5a+5b): a b C) c—2d Z(Zd—C)

ax+3ay 6n-3m 15xy Sx

3. Vermischtes
2
2 (x_lj'(“lj by 21a2b:(@+“_bj o) [Lol] (oo y)t (et y) [ Lot
X X 10c 3¢ Sc Xy Xy

4. Doppelbriche

x_y
a) — & = by ¥ X _
a— 9 (x=y)’
I Y4
1+— 4xy
a

5. Machen Sie den Nenner wurzelfrei und vereinfachen Sie:
a) 6 b) * 1+\/§+\/§
V5+242 1-v2-4/3

6. Berechnen Sie:

a) (5=+/5x+9) b) (c-v/x—1)* ¢) V6 -2 V6 +42
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Block 3

1. Vereinfachen Sie:

a’ b 2 s vl 2 ﬁ 2
a) — b)— ¢ (a)-(-a)) d) bbb e)(31‘ﬁJ

rz" PR % A S
y" Yy y" Y
Amnd ;TN T 1 S i—n
xz b= (a™) — =y
Iy
POSr s In o
ahyt o= (ay)*, Yt =0.

81—x X 45x+3 X 23x+1

3. Fir welches x nimmt der folgende Ausdruck den Wert 16 an? ———— 3
2 X+ ‘8x ‘4x+

4. Vereinfachen Sie mdglichst weitgehend und schreiben Sie das Endergebnis als Wurzel-

3
ausdruck: x—\/;
10y 3 2
X ANX
a’-b’ ’ a-b’ ’ a’(a®)’b N
5. Vereinfachen Sie: a . b) | —————
)( b? a’ ) 3a’b*a’
m+l m—n_n—m 1
6. Vereinfachen Sie: a)———b b) ———m—————
n —m n m

7. Ldésen Sie die folgenden Gleichungen nach x in der Grundmenge R.

a) —(27x—-3) =—[(22x—19) — (2 — 11X)] b) (9 —2x)%= (4x —1)(5 + x) — 24
o) 7x8+5+4x3+1:7x_1+29x d) x(a2+1)+1:a(x+1)

8. Ldsen Sie die folgenden Gleichungen in der Grundmenge N.
a)x*-4> (x-5)(x +5) b) 1-3(x—4)=>22(5-x)

9. * Zwei Glaser stehen vor lhnen; Rotwein im 1., Weisswein im 2.
Schitten Sie einen Loffel voll Rotwein aus dem 1. Glas ins 2., und nehmen Sie dann einen
Loffel voll Wein aus dem 2. Glas und schiitten Sie ihn ins 1. Befindet sich nun mehr Rot-
wein im 2. oder mehr Weisswein im 1. Glas? Oder gleich viel?
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Block 4

1. L&sen Sie die folgenden Gleichungen in der Grundmenge R und geben Sie jeweils die De-
finitionsmenge D an.

a 5 _§_ 3 b) x+2_ 14 B 3 _§
x+1 x x-1 x—4 3x-12 2x-8 6
2x+60 6 7 2 2 x+3

c) — = + d - = >
x° =25 x+5 x-5 x+2 x-2 4—x

e) x—4+3x—5:2_ 5x—1 f 1 B 1 _ 1 B 1
x—1 5x-5 Tx—17 x—16 x-9 x+9 x+16

2. Loésen Sie die folgenden Gleichungen in der Grundmenge R und geben Sie jeweils die
Definitionsmenge D an.

2ZX—ZI 3y 1—g 1—i 1—i
Q) ———=— b) X _ X _ X
12 > 2+% 3+i 4+i

X X X

3. Lésen Sie die folgenden Gleichungen in der Grundmenge R und geben Sie jeweils die
Definitionsmenge D an.

) 3. 1 0 b)(24 _lj( 24 _3j:0
2x—1 x-2 x—3 x—1

2
4. FUr welche Werte von x ist %M eine ganze Zahl?

Stellen Sie zuné&chst eine Behauptung auf und beweisen Sie dann lhre Behauptung!

5. Lésen Sie die folgende Bruchgleichung mit Parameter (ohne Diskussion von Sonderféllen)
3x+p _ x+1

3x-1 x—p

nach x auf:

6. Loésen Sie die folgenden Wurzelgleichungen

a) VI3—-4x+x+2=0 b) v3x+4 =5-+/5x+9

c) V2x—-3=-5 d) 2Jx—1=+/3x+6
7. Die folgenden Gleichungen flhren auf quadratische Gleichungen zurlck:
2) 3x* - 51x° + 48 = 0 b) 1/8x* - X2 +2 =0 g—* 3 __2
2(x—-4) x+4 x-4
x—a 1
d) VI3+x++4/13-x=6  e)* +—=2




